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ПРЕСКЛИПИНГ 

28 ноември 2019 г., четвъртък 

www.bnt.bg, 27.11.2019 г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1" 

http://news.bnt.bg/bg/a/kiril-ananiev-32-dushi-sa-izvedeni-ot-vtreshnoto-otdelenie-v-

pirogov 
  

Кирил Ананиев: Пряко застрашен е бил животът на 80 души при пожара в 

"Пирогов" 
  

Тереза Ставрева 
2-ма мъже са починали - пациенти на 68 и 55 години. Уведомени са близките на 

починалите, 32 души са изведени от Вътрешното отделение на "Пирогов". Пряко 

застрашен е бил животът на около 80 души. Това заяви министър Кирил Ананиев на 

брифинг след инцидента в столичната болница. Пожарът възниква малко преди 4 ч. 

Веднага след възникване на пожара са взети мерки и са ограничени щетите. Изключваме 

възможността това да е терористичен акт, тъй като в "Пирогов" съществува сериозна 

система за охрана. Това заяви вътрешният министър Младен Маринов. Той потвърди и 

за паднала стена в следствие на взрива. 

Министър Ананиев поздрави медицинските екипи, които са били на място, тъй като със 

смелата си реакция са предотвратили по-сериозна трагедия. 

И.д. директорът на "Пирогов" Николай Габровски коментира, че един от двамата 

загинали е бил на кислородотерапия. Той изключи версията за взрив на кислородна 

бутилка. Болницата продължава работа с пълен капацитет. 

"Пирогов" обяви гореща линия за информация след инцидента за близки на пациенти: 

02 91 54 540 

 

www.btv.bg, 27.11.2019 г. TC "www.btv.bg" \f C \l "1"   

https://btvnovinite.bg/bulgaria/stolichnata-lekarska-kolegija-za-pirogov-dobrata-

koordinacija-predotvrati-po-goljama-tragedija.html 
  

Столичната лекарска колегия за „Пирогов”: Добрата координация предотврати 

по-голяма трагедия 
  

Организацията има готовност да съдейства на болницата след взрива 
  

Председателят на Столичната лекарска колегия на Българския лекарски съюз д-р Асен 

Меджидиев изпрати отворено писмо във връзка с инцидента в "Пирогов" тази нощ. 

Двама души загинаха при взрив на инсталация за кислород, но животите на десетки бяха 

спасени от бързата и професионална реакция на дежурните екипи в болницата, както и 

на пристигналите спасители. 

Публикуваме позицията без редакторска намеса: 

Във връзка с пожара от тази нощ в УМБАЛСМ "Н. И. Пирогов" ЕАД, при който загинаха 

2 пациенти след инцидент с кислород,  Столична Лекарска Колегия на БЛС поднася 

своите благодарности към ръководството и персонала на спешната болница и 

съболезнования към близките на загиналите. 

Съзнавам колко е тежко и отговорно в подобен момент да реагираш бързо и адекватно, 

за да спасиш всички. Възхищавам се на Вашите алтруизъм и бързина! Благодаря за 

всичко, което сте направили за пациентите, за персонала и най-вече за мерките, 

благодарение на които е овладяна ситуацията! Без Вас сега можеше да говорим за 
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ситуация с много по-сериозна тежест. Благодаря на лекари, сестри и санитари от всички 

дежурни екипи, както и всички, реагирали от домовете си и моментално явили се в 

"Пирогов", за да помогнат. 

Благодаря много и на екипите на пожарна, полиция и гражданска защита за 

изключително професионалната и навременна реакция по овладяване на пожара и 

евакуиране на пациентите на клиниката. Благодарности за спешната реакция и личното 

отзоваване на проф. Мутафчийски, който в 5:15 беше лично в "Пирогов" с готовност за 

реакция на неговите звена. За пореден път при сериозен инцидент изпъкна 

професионализма и добрата координация между структурите на здравеопазването, 

лекарите и екипите на МВР и Пожарна като на място се отзоваха също министрите Кирил 

Ананиев, Младен Маринов и гл. комисар Николай Николов. 

Благодарности и към екипите на ЦСМП-София, за това че веднага след инцидента 5 

линейки бяха пред "Пирогов" с готовност да окажат помощ. 

Столична Колегия на БЛС има готовност да съдейства във всеки един момент за всичко, 

от което се нуждае болница "Пирогов"! Търсете ни. Ние сме насреща. 

 

www.bnr.bg, 27.11.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/burgas/post/101197046/nzok-veche-s-barz-dostap-za-polzvanite-zdravni-

uslugi 

 

НЗОК вече с бърз достъп за ползваните здравни услуги 
  

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) предлага нова услуга на 

здравноосигурените лица. 

На здравния портал www.nhif.bg на институцията, в меню „Услуги за граждани“, се 

отваря секция „Отчетени дейности за здравноосигурени лица от договорни партньори на 

НЗОК“, където всяко здравноосигурено лице може да извършва справки за използваната 

от него медицинска помощ  за период от пет години. Визуализираната информация е 

обединена по дейности – болнична, извънболнична, лабораторни изследвания и др. 

Резултатът от справката визуализира знак „+“, когато в информационната система на 

НЗОК съществува отчетена дейност от договорен партньор за съответния месец. 

Справката се извършва чрез въвеждане на собствено име, ЕГН и код за спам, без да 

съдържа лични здравословни данни и медицинска информация. 

При изявено желание от страна на здравноосигурения, той може да се абонира за 

автоматично известяване за всяко регистрирано движение по здравното му досие на 

посочен от него електронен адрес. Достъпът до пълната информация, съдържаща се в 

здравното досие, както и абонаментът, са възможни от портала на НЗОК, меню „Услуги 

за граждани“, прозорец „Преглед на досие от здравноосигурените лица“. Проверката се 

осъществява с електронен подпис, с уникален код за достъп (УКД) или ПИК на НАП. 

Издаването на УКД се извършва на място в районните здравноосигурителни каси 

(РЗОК). 

В процес на изграждане е специализирано мобилно приложение, което ще предоставя 

информация за услугите от сайта на НЗОК. 

Въвеждането на новата услуга предоставя възможност за цялостен и пълен контрол на 

здравноосигурените за ползваната от тях медицинска помощ. При открити 

несъответствия всеки може да подаде сигнал до съответната РЗОК или на e-mail - 

grajdani@nhif.bg. 
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www.banker.bg, 27.11.2019 г. TC "www.banker.bg" \f C \l "1"   

https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/promiana-v-oprr-shte-osiguri-sredstva-

za-energiina-efektivnost-zdraveopazvane-obrazovanie-i-putishta 
  

Промяна в ОПРР ще осигури средства за енергийна ефективност, здравеопазване, 

образование и пътища 
  

Евгений Натов 
Над 108 млн. лева се предвижда да бъдат осигурени допълнително между приоритетните 

оси на Оперативна програма "Региони в растеж 2014 –-2020 г". след одобрение на 

предложението за промяна в нея, съобщават от пресцентъра на Министерството на 

регионалното развитие и благоустройството. Изменението ще бъде обсъдено на 

предстоящото 15-то заседание на Комитета за наблюдение на програмата. Форумът ще 

се проведе от 9.30 часа в резиденция "Бояна" в  София. 

Заседанието ще бъде открито от заместник-министъра на регионалното развитие и 

благоустройството и ръководител на Управляващия орган на ОПРР - Деница Николова. 

В него ще се включат и представители на Генерална дирекция "Регионална и градска 

политика" на Европейската комисия. 

Предложението за промяна на оперативната програма предвижда близо 25 млн. лева да 

бъдат насочени към подобряване на енергийната ефективност на жилищни и обществени 

сгради в 28-те малки общини и периферни райони. Още 20 млн. лева ще бъдат 

преразпределени към Министерството на здравеопазването за закупуване на медицински 

хеликоптер и осигуряване на съпътстваща инфраструктура за използването му. Очаква 

се 55 млн. лева да бъдат пренасочени към ремонт на участъци от републиканската пътна 

мрежа, а малко над 2 млн. лева - към мерки за подобряване на безопасността на пътната 

инфраструктура. 

Ще бъде обсъдено и предложението за пренасочване на малко над 6 млн. лева за 

инвестиции в образователна инфраструктура и закупуване на оборудване. 

 

www.clinica.bg, 27.11.2027. г. TC "www.clinica.bg" \f C \l "1"   

https://clinica.bg/10229-Vinagi-priemaite-lekarstvata-po-instrukciq-na-lekar 
  

ВИНАГИ ПРИЕМАЙТЕ ЛЕКАРСТВАТА ПО ИНСТРУКЦИЯ НА ЛЕКАР 
  

Начинът, по който организмът усвоява, разпределя, преработва и отделя лекарствата, 

може да се промени с възрастта. Винаги приемайте лекарствата както Ви е инструктирал 

Вашият медицински специалист. Трябва да сте сигурни, че приемате правилното 

лекарство с точната доза, по правилния начин, в точното време. Защо това е толкова 

важно, вижте в клипа. 
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http://bnr.bg/horizont/post/101197272/mincho-koralski-bez-elektronno-dosie-e-trudno-

da-se-zasili-kontrolat-varhu-izdavaneto-na-bolnichni 
  

Минчо Коралски: Контролът върху болничните е трудно да се засили без 

електронно досие 
  

Снежана Иванова 
Има смисъл от дискусията за болничните, смята Минчо Коралски, бивш социален 

министър, а сега председател на Агенцията за хората с увреждания. 
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Според него дискусията трябва да се състои, за да се разбере, че медицинските грижи и 

здравното осигуряване почиват на икономическа обосновка и на електронна 

информация: 

„Мярката беше анонсирана, защото работниците си увеличават празниците с болнични 

листове, а синдикатите атакуваха работодателите, че си решават икономически 

проблеми, пускайки работниците в дългосрочни платени отпуски за сметка на здравната 

система, за да покрият времето, когато нямат поръчки. И двете неща не могат да бъдат 

потвърдени поради липсата на електронното медицинско досие“. 

В предаването „12+3“ Минчо Коралски подчерта: 

„Когато имаме досието на отделния човек, това е стъпка към това дали да плащаме, или 

да не плащаме и стъпка към това да имаме информация дали става въпрос за човек, който 

действително страда от определени заболявания, към него системата да има едно наум и 

да го лекува, или става въпрос за човек, който прескача по лични лекари безразборно 

само за да получава болнични. Подобна обобщена информация нямаме и това е големият 

проблем на здравноосигурителния модел“. 

Интервюто с Минчо Коралски можете да чуете в звуковия файл. 

 

www.zdrave.net, 27.11.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"   

https://www.zdrave.net/-/n11281 
  

Седмица на лекарствената безопасност 25 - 29 ноември 
  

ИАЛ отчита сериозен ръст на съобщенията за нежелани лекарствени реакции 
  

Експерти призовават за повишено внимание при множествена лекарствена 

терапия, когато пациентът приема 4 или повече лекарства 
  

За четвърти път през дните от 25 до 29 ноември ще отбележим Седмицата на 

лекарствената безопасност. Основен двигател на инициативите, провеждани в рамките 

на събитието са регулаторните органи по лекарствата от много страни по целия свят. 

Тази година техният брой е 57. Те ще участват с разнообразни активности в кампанията 

за повишаване на обществената осведоменост относно нежеланите лекарствени реакции 

и важността на тяхното съобщаване, което се извършва с утвърден формуляр - т.нар. 

„жълта карта“. 

По данни на българския национален лекарствен регулатор – Изпълнителната агенция по 

лекарствата - ИАЛ през последните години се наблюдава трайна тенденция към 

увеличаване на съобщителната активност както от страна на лекари, така и от страна на 

пациенти. Така например през 2017 г. в ИАЛ са постъпили 850 валидни съобщения за 

нежелани лекарствени реакции (НЛР), а през 2018 г. техният брой е нараснал на 1707, 

което представлява ръст от 201%. Само 6% от сигналите са били свързани с прилагането 

на ваксини, отчитат още експертите на агенцията. 

По-активната страна в подаването на съобщения са лекарите – те са подали 1224 

съобщения, а пациентите – 483, се посочва в Годишния доклад на ИАЛ за миналата 

година. Независимо от относително по-малкия брой съобщения, подадени от пациенти и 

в този случай се наблюдава ръст с 22% спрямо 2018 г. 

Сравнението с 2010 г. е още по-показателно – тогава подадените съобщения са били едва 

322 т.е., увеличението е над 5 пъти до 2018 г. 

Друг важен компонент на националната политика в областта на лекарствената 

безопасност е създаването на Комисия за оценка на риска в проследяването на 

лекарствената безопасност, която работи успешно вече няколко години и е надежден 
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партньор с аналогичната структура на Европейската агенция по лекарствата - Комитета 

за оценка на риска в проследяването на лекарствената безопасност – PRAC. 

Тази година кампанията се фокусира върху множествената лекарствена терапия с 

посланието, че съобщаването на нежелани реакции допринася за това пациентите да 

бъдат предпазени, когато приемат много лекарства. 

Множествената лекарствена терапия се дефинира като едновременна употреба на 4 или 

повече лекарствени продукта по лекарско предписание, без лекарско предписание и/или 

традиционни лекарства. Множествената лекарствена терапия повишава вероятността от 

поява на нежелани реакции при пациента поради повишения риск от взаимодействия 

между лекарствата, както и взаимодействия на лекарствата с храни или билкови 

продукти. 

Въпреки че множествената лекарствена терапия е по-обичайна при хората в старческа 

възраст, всеки, който редовно приема много лекарства едновременно, може да бъде 

засегнат. В това число спадат хората, страдащи от хронични заболявания. Проучванията 

показват, че една трета от хората на възраст над 75 години приемат поне 6 лекарства, 

като в света има над 1 млн. хора, които приемат 8 или повече лекарства дневно. 

 

www.bnt.bg, 27.11.2019 г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1" 

http://news.bnt.bg/bg/a/ananiev-do-5-yanuari-pediatriyata-nyama-da-priema-detsa-za-

intenzivno-lechenie 
  

Ананиев: До 5 януари Педиатрията няма да приема деца за интензивно лечение 
  

Татяна Йорданова 
От днес до 5 януари Педиатрията няма да приема деца, които се нуждаят от интензивно 

лечение и дихателна реанимация, това съобщи на извънреден брифинг здравният 

министър Ананиев. Децата ще се пренасочват към "Пирогов", Александровска и 

Национална кардиологична болница. 

Това се налага заради недостиг на лекари, за които Министерството на здравеопазването 

разбрало този уикенд. Кадровата криза се обострила след смъртния случай с 3-

годишното дете, уточни министърът. 

Започва проверка в Педиатрията, за да се разбере точно от какви кадри и апаратурата 

има нужда болницата. Всички останали отделения ще работят без промяна в приема. 

 

www.bgonair.bg , 27.11.2019 г. TC "www.bgonair.bg" \f C \l "1" 

https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/181486-sindikati 
  

До правилно решение за болничните можело да се стигне само чрез диалог 
  

КТ "Подкрепа" изрази недоволството си на протестен митинг 
  

"Болните работници не са престъпници!" - под този наслов се проведе националният 

протестен митинг - шествие на КТ "Подкрепа". Синдикатите искат от работодателите не 

първите 3, а първите 5 дни от болничните. 

"Най-лесно е да се тръгне на война, но когато тръгнем, никога няма печелещи. Всичко 

тръгна от едни непремерени предложения, в които всички български граждани бяха 

сложени под пиедестал, че са престъпници", коментира вицепрезидентът на синдикатите 

Иоанис Партениотис  в "Денят ON AIR". 

Според КТ "Подкрепа" премиерът е реагирал адекватно, но и е поставил въпроса, че 

намирането на правилното решение може мине само чрез диалог. 

http://www.bnt.bg/
http://news.bnt.bg/bg/a/ananiev-do-5-yanuari-pediatriyata-nyama-da-priema-detsa-za-intenzivno-lechenie
http://news.bnt.bg/bg/a/ananiev-do-5-yanuari-pediatriyata-nyama-da-priema-detsa-za-intenzivno-lechenie
http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/181486-sindikati
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Работодателите обаче обявиха, че излизат от Тристранния съвет, докато не се стигне до 

обсъждане на адекватни предложения за ограничаване на злоупотребите с болничните. 

"Излизането на една организация, не означава, че тристранният диалог спира. Имаме три 

страни - държава, работодатели, синдикати. Абсурдно е да се заема позиция, че чрез 

бойкот се върви към прогрес", заяви Партениотис пред Bulgaria ON AIR. 

По думите му когато говорим за злоупотреба с болничните, отговорността е персонална 

и не може вината да се прехвърля на цяла общност. 

Партениотис призова за вглеждане в надписа на Народното събрание, че съединението 

прави силата и изрази надежда разумът да надделее. 

 

www.dariknews.bg, 27.11.2019 г. TC "www.dariknews.bg" \f C \l "1" 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/vas-ostavi-v-sila-reshenieto-za-stroezha-na-

nacionalnata-detska-bolnica-2199779 
  

ВАС остави в сила решението за строежа на националната детска болница 
  

Редактор: Радостина Димитрова 

Тричленен състав на ВАС отхвърли жалбата на Камарата на архитектите в България 

(КАБ) и остави в сила решението на КЗК за строежа на националната детска болница, 

съобщиха от пресцентъра на съда, цитирани от БТА. 

По-рано тази година КЗК потвърди решението на министъра на здравеопазването за 

откриване на процедура за възлагане на обществена поръчка за проектиране, 

строителство и авторски надзор на Национална многопрофилна детска болница. 

Решението на съда е окончателно и не подлежи на обжалване. 

Според тричленния съдебен състав решението на КЗК е правилно и не са допуснати 

нарушения при постановяването му. Върховните съдии не приемат твърденията и 

аргументите на КАБ, че липсата на разделяне на поръчката на обособени позиции - за 

проектирането и за строителството, ограничава конкуренцията и не допуска до 

самостоятелно участие в процедурата проектантите. Разделянето на поръчката на 

обособени позиции е въпрос на целесъобразност и не подлежи на съдебен контрол, 

допълват съдиите. 

В решението на съда се казва още, че цялостната организация на работния процес и 

качественото изпълнение на поръчката обуславя нуждата дейностите по проектиране, 

изпълнение на строителството и упражняването на авторския надзор да са от един 

изпълнител. 

Също така се допълва, че през февруари 2019 г. възложителят е извършил обследване на 

конструкцията, като заключението е, че строежът може да бъде довършен, след 

извършване на строително-възстановителни дейности. Изпълнителят трябва да 

предложи на възложителя какви действия да се предприемат, спрямо конструкцията на 

сградата, за привеждането й в съответствие с изискванията на действащата нормативна 

уредба, изготвената конструктивна експертиза и количествени сметки. 

Източник: БТА 

  

 TC "В. Монитор" \f C \l "1" 

28.11.2019 г., с. 13 
  

МЕДИКАМЕНТЪТ БЛОКИРА ИНФЕКЦИЯТА САМО В ЛИМФНИТЕ ВЪЗЛИ 

Иновативно лекарство спира вируса на ХИВ в кръвта 
  

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/vas-ostavi-v-sila-reshenieto-za-stroezha-na-nacionalnata-detska-bolnica-2199779
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/vas-ostavi-v-sila-reshenieto-za-stroezha-na-nacionalnata-detska-bolnica-2199779
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1600 пациенти се лекуват с него в България 
  

СИЛВИЯ НИКОЛОВА 
Иновативно лекарство спира вируса на ХИВ в кръвта. При редовния му прием по схема, 

предписана от лекарите, той се изчиства и остава „дремещ“ само в лимфните възли. Така 

инфектираният не може да зарази партньора или партньорката си дори при сексуален 

акт. Това съобщи проф. Марияна Стойчева от Университетската многопрофилна 

болница „Свети Георги“ в Пловдив. Така, с вирусен товар под определено ниво, 

пациентът не само че не може да бъде заразен, но и 

ВЪОБЩЕ НЕ РАЗВИВА БОЛЕСТТА СПИН 

допълни тя и подчерта, че за постигането на този резултат лекарството трябва да се 

приема без прекъсване по схема, предписана от лекаря. 

С антиретровирусния препарат от това поколение се лекуват 1600 с вируса на ХИВ в 

България, което прави 97% от всички серопозитивни, уточни д-р Тонка Върлева, 

директор на програмата „Превенция и контрол на ХИВ/ СПИН“. Терапията за тях е 

безплатна, уточни тя. 

Около 330 000 души се изследват за носителство на вируса всяка година. В света с ХИВ 

са заразени 1,700 млн. души, сочат данните на Световната здравна организация. 

Независимо от успеха на терапията в България съществува 

СТИГМАПО ОТНОШЕНИЕ НА СЕРОПОЗИТИВНИТЕ 

не скри проф. Стойчева. Така проблемът не е само здравен, но се превръща в социален, 

посочи тя. Според наблюденията на инфекционисти, които лекуват серопозитивни, 

стигмата е не само от невежи хора, но и от лекари. 

Александър Миланов от Националната пациентска организация изтъкна като основен 

проблем при лечението на такива пациенти нежеланието на медици да ги поемат. Така 

например на човек със счупен крак, който се е нуждаел от наместване и поставяне на 

гипс, не е оказана необходимата ортопедична помощ, когато той е казал, че е 

серопозитивен. Докторите го отпратили да го гипсират в Инфекциозна болница, където 

лекари ортопеди няма. 

Редно е да бъдат създадени мултидисциплинарни екипи за обслужване на ХИВ 

инфектирани пациенти, каквито звена има в много държави, препоръча проф. Марияна 

Стойчева. 


